

给生命阳光 让生命成长

江滨实验小学校长 王旌



新年来临之际,凭着自己对教育的一腔热情与追求,愿和大家一起分享我的新年梦想,展望江滨教育愿景。

江滨实小经过几代人的打拼,形成了以“消防教育”为根基,以“向上”的校训为指引的生命教育特色架构。围绕“向上”,我们抽象出最具生命力的、符合生命特征、契合学生成长与学校需求的学校精神,那就是——“爱·超越”。生命教育的真谛是爱,没有爱就没有生命;生命更是一种过程,没有超越就没有生命的成长。我们江滨团队就是期待学校充满爱的力量,充满超越的力量。

教育的本身是一个日积月累的过程,任何理想的口号与远大的目标如果不落实到日常的教育教学管理中,所谓的理念将成为一句空话,所谓的特色将都是一个摆设。在“爱·超越”这一学校精神的支撑下,我们结合学校工作,正朝着四大方面努力探索:

1 生命观指导下的“三自”德育

教育的真意,并非培养高官,也非培养巨富,而是种下一粒粒种子。“尊重生命,珍爱生命,润泽生命”的种子已经播撒,我们必须提供足够的空间和可能,让孩子自然生长,不是揠苗助长,也不是强硬宰制,更不能用模子去型塑。因此,2014年我们在生命观指导下开展了以“自护、自尊、自助”为关键词的“三自”德育。

“自护”就是将在消防教育的基础上,借助新建生命体验馆,开展遇险呼救、报警常识、安全逃生以及识别食品保质期、远离毒品、心理疏导、法制教育等灵活、有效、多样的

活动,引导师生认识生命,珍爱生命,呵护生命,掌握自我保护本领。

“自尊”是对人的自我认知、自我价值和自我行为的一种教育活动。它的实质就是让孩子确立做人的尊严、肯定人的价值、让孩子学会做人。我们通过“做拥抱之星,当拥抱大使”的评选活动,进一步丰厚“拥抱周”的内涵,让学生在拥抱自我中学会认可自己,拥有阳光心态;在拥抱家庭中学会尊老、拥有传统美德;在拥抱学校中学会接纳他人,懂得自觉、友谊与奉献;在拥抱社会中学会平等、文明,懂得慈

善与责任;在拥抱自然中学会记录与观察,学会环保、低碳与公益。同时以“江花合唱节”“校园小歌手”“三叶草书画展”“江滨说唱节”“江花科技创新大赛”等活动平台,让孩子们懂得生命要有质量。

提起“自助”,我们不由得会想到“自助餐”。是的,自助餐最大的优点就是可以选择自己爱吃的食物,吃到满意为止。虽然比吃正规西餐自由些,但也有它的规矩。因此,我们提出的“自助”教育,其实是一种教育观念的改变:在校园里,在教师的指导下,让学生学自己想学的一切,做自己喜

欢的事,学会自己安排自己的事。我们让学生自主建团,自助选择,让100%的学生参与每周一次的社团活动。通过搭建学生社团展示的平台,提高社团活动的质量,让学生社团走向社会;以校本课程建设为抓手,招募课程编写志愿者,编写完成了3—6册生命教育校本教材(逃生篇、阅读篇、交往篇等)。通过“自助”,让每个孩子都参与教育的过程,都有参与选择的机会,都有均等展示的舞台。让社团与校本课程成为一道“多选题”,满足学生个性发展的需求。

2 以生命力为追求的“三力”课堂

一位教育界的导师曾说过:让课堂实现孩子生命的狂欢!现在,我也常常叩问我们的课堂:孩子们感受到自己生命灿烂了吗?我们着力构建以“表现力、合作力、持续力”为关键词的“三力”课堂。通过教研组长示范课,风格型教师展示课,青年教师汇报课,骨干教师问诊课等四项课堂教学研讨方式,探索“三力”课堂教学模式,力求达到提升学生

“表现力、合作力、持续力”的目标。

众所周知,生命需要表现。我们通过常态课堂的观察研究,关注师生活动过程,提升学生学习的表现力,变“教”的课堂为“学”的课堂;生命在于合作,我们借助小组合作学习的模式,改变课堂内的社会心理气氛,促使各层次的学生都能主动参与学习探究活动,提升学生学习的合作力,变

“师生合作”为“生生合作”;生命需要不断地丰实,我们将通过延伸课堂空间的长度,拓展课堂空间的宽度,提升课堂空间的高度,增大课堂空间的密度,提升学生学习的持续力,变“平面”的课堂为“立体”的课堂。结合各学科新课程标准的解读和研究,制定语文、数学、英语、综合学科的多维度“三力课堂”评价表,提高听课、评课的科学性和有效性,

追求“教得轻松,学得有力”的高效课堂,分学科积累“三力课堂”案例,集结成册,让“三力课堂”成为富有生命张力的课堂。将教学质量的提升变为细化的教学管理,将教学管理指向学生的学习状态,学习方式和学习效果,通过分年级预习指导、课堂作业随机调研、专项能力随堂检测、学生调查问卷等形式,做实管理,确保教学质量稳居第一方阵。

3 以生命存在感为体验的“三心”校园

校园文化是学校生命力的象征,校园文化是学校发展的灵魂,是凝聚人心、展示学校形象、提高学校文明程度的重要体现,它对学生的人生观、价值观产生着潜移默化的深远影响。而这种影响,往往是任何课程所无法替代的。

2014年我们借力校安工程,建设了一个以“学生开心、教师舒心、家长放心”为关键词的“三心”校园。

校安工程结束后,我们按照《江苏省义务教育学校现代化办学标准》《江苏省中小学教育技术装备标准

(“十二五”版)》I类标准完成校园的整体改造;建立现代化学校管理制度;创设生机勃勃的校园文化,进一步形成和完善具有江滨特质的精神文化体系:办学理念、学校精神、一训三风、培养目标、教师规范;完善学校

形象系统建设:校徽、校服、标准字、标准色等;通过年级组展示周等活动定期邀请家长和社区代表走进学校,参与学校的部分管理活动,评价学校的办学业绩,着力形成学校、社区、家庭的教育合力。

4 打造一支“定力·慧心”型教师团队

“散发书香、睿智包容”的江滨教师团队已然形成。在此基础上,我们着力建设一支“有定力显慧心”的富有时代气息的教师团队。

“定力”就是培养高尚的教师德性,做爱岗敬业、师德过硬、能抵制各种诱惑的、有爱且会爱的教师。在原有的“江花班主任工作坊”“江花名师工作室”的基础上,学校成立了“江花”教师发展中心,开展“平凡你我他,闪光一瞬间”的身边典型事迹寻访活动,做实“江花”教师社团,让教师社

团走向并形成独有的专业俱乐部文化。以优良的师风,带动教风,优化行风,努力做到让学生满意、家长满意、社会满意。

生命是一个选择的过程,这一选择还能体现出智慧。作为教化生命的教师就更需要智慧,因此“慧心”就是培养与提升教师的师能。我们将根据教师的不同年龄、不同专业、不同需求,分层定向培养,力争为每位教师制定个性化的培养方案。在尊重教师意愿的基础上满足学校人力资源需

求。新的一年我们将继续倡导“为我的专业发展而快乐读书”,实施“江滨实小读书养心工程”,丰厚校本培训内容,丰富“江花讲堂”“江花教学节”的内涵,不断提升教师的自我教育智慧,提高教师按照教育规律和学生生长规律进行学生管理和课堂教学的能力,提高教师课题研究和课程实施开发的能力。引导教师成为一个发现者、思考者、研究者,让《江花教师季刊》成为记录教师实践与思考、发展与成长的物化载体,逐渐形成教育思想

自由、学科气质独立的“定力·慧心”型江滨教师团队。

2015,江滨实验小学路更长,事更多,前景更美。我们将继续坚持“给生命阳光,让生命成长”,恪守“向上”的校训,弘扬“爱·超越”的学校精神,培养“定力·慧心”型江滨教师团队,认真实施“三自德育”“三力课堂”“三心校园”。

带着生命的一种力量,一份自信,一种豁达,你我同行,让我们一起创造2015的精彩!